答案及要点解析

物   理(第一模拟)

一、
1.B、D   铅核与钍核的中子数之差为(208-82)-(232-90)=-16；铅核与钍核的质子数之差为82-90=-8；发生α衰变的次数n为：n=(232-208)/4=6次；发生β
衰变的次数m为：m=(90-82-2×6)/-1=4次，故本题答案为B、D
2.A、B、D   K由a合到b时，n1减小，由
[image: image86.png]
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可知U2增大，I2=
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随之增大；U2增大，P2=
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随之增大。而P1=P2，又P1=I1U1，从而I1增大，A正确。

K由b合到a时，与上述情况相反，P2将减小，B正确。

P上滑时，R增大，P2=
[image: image5.wmf]R
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 减小，又P1=P2,P1=I1U1，从而I1减小，C错误。

U1增大，可知I1也增大，D正确。

所以应选A、B、D。

3.B

4.A

5.A、D    qU=
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mv2     ①
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     ②，由①②得
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]q
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6.C   由α射线贯穿物质的本领最弱，不能透过薄纸以及三种射线在相应磁场中的偏转情况易知选项C正确。
7.B、D   比较两个电路发现，将题甲图中的A2表由ab段移至bc段后就变成了题乙图所示的电路。现不妨设想一个电路，令滑动片左右两边阻值分别为R和RA，虚拟一个滑动片P由b移至a的过程，就相当于由甲电路状态变换到乙电路状态的过程。在图中，分析滑动片P右移过程中干路和各支路电流的变化，并比较初、末两状态时两支路电流大小，即可判断选项B、D正确。
8.C   沿原运动相反方向发射一枚火箭Q，P沿原运动方向速度有增加；P存在一个远离地心的变轨过程，该过程万有引力对其做负功，速度变小，稳定时，P处于一个半径较大的轨道上匀速圆周运动。

由匀速圆周运动，v=
[image: image12.wmf]r
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 ，若火箭Q发射后速度大小与原运动速度大小一样，则Q将在原高度作圆周运动，运行方向与原方向相反。本题答案为C。

.C  两质量相等的弹性小球弹性正碰后，由动量守恒和动能相等知碰后两球交换速度，即B碰A后A以等速开始摆动，B静止，后A到最低点时第二次碰撞后A静止，B摆动，如此往复，所以两小球相碰时均在最低点，由于两小球摆角均很小，故两球均做简谐振动，且T1=2π
[image: image13.wmf]g
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=2s，T2=2π
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=1s，从B开始运动起经
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即0.25s两球第一次相碰，再经
[image: image16.wmf]2
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即1s两球第二次相碰，再经
[image: image17.wmf]2
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即0.5s第三次相碰，由此类推，可知经过4s两球相碰的次数为5次(第五次碰撞时t=3.25s，第六次碰撞时t=4.25s＞4s)。
10.C、D   (1)首先由振动图象得出周期T=0.4s，进而判定在0.5s时间内波形向前平移1
[image: image18.wmf]4

1

   个波长；(2)题中未说明波传播的方向，必须考虑波向相反的两个方向传播，则波形向两个方向平移。

二、

11.3.81    7.250

12.列车进站时，利用上坡使部分动能转化为重力势能，减少因为刹车而损耗的机械能；列车出站时利用下坡把储存的重力势能又转化为动能，起到节能作用。

13.1.2   600   20

三、
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第14题图

14.(1)如图所示，连接p1p2为入射光线，MN为折射光线，OM为法线，i为入射角，r为折射角。(2)以M为圆心作单位圆，交OM直线于A、B两点，过A点作p1p2垂直线与p1p2交于C，过B点作MN垂线交MN于D，则n=sini/sinr=AC/BD。

15.BC，DE，4.20×10-1，4.17×10-1,小车A、B相互作用后动量守恒。

16.解：实验目的是测电压表内阻的精确值。实验原理是将不同阻值电阻(能读取确定值，故应选电阻箱)与电压表串联接在恒压源上，分别读取电压表对应的电压，根据串联电路分压公式即可求得电压表的内阻。

(1)测量电路如图所示。

(2)由以上分析可确定实验步骤如下：

①将待测电压表V、电阻箱Ra、电源E和电键K按图所示电路用导线连成测量电路。

②把Ra放至最大值，按下电键K，接通电路。

③调节电阻箱Ra的电阻值，使得电压表的指针指向3.0V(即指针满偏)，记下此时电阻箱Ra的阻值R1。

④增大电阻箱Ra的阻值，使得电压表的指针指向1.5V(即指针半偏)，记下此时电阻箱Ra的电阻值R2。

[image: image85.png]


计算电压表内阻的最后公式为：RV=R2-2R1。

四、

17.解：(1)m煤=6% m空=6%×1.29×25kg=1.935kg

发生爆炸时，煤气已泄漏的时间为

t=1935g÷6g/min=322.5min=5.375h

(2)把空气近似看做理想气体，在爆炸瞬间作等容变化处理，则
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，代入数据，得p2=7(atm)。

(3)玻璃碎片飞出做平抛运动处理，则

h=
[image: image23.wmf]2
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gt2→t=2.0s

v=
[image: image24.wmf]t

s

=15m/s

即气体爆炸初期速度为v′=100v=1500m/s

(4)由机械能守恒定律得
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第18题图

18.解：由题意可得，水银匀速通过管子的速度与管子两端的压强差成正比，即v∝Δp ①

写成等式有v=KΔp       ②
且已知当管两端压强差为p时，水银流速为v0,v0=Kp         ③

在一般情况下有v=
[image: image30.wmf]p
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Δp                                 ④

设磁感线方向竖直向下，水银从左侧流入管中，作出俯视图如图所示，

         qvB=qE                         ⑤

电源电动势为ε=Ed=vBd                                      ⑥

导线M、N中的电流强度

         I=
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              ⑦

此电流受到的安培力

          F=IlB=
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           ⑧

安培力所产生的附加压强

            ΔpF=
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          ⑨

管子两端的新的压强差Δp
              Δp=p-ΔpF=p-
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           ⑩

代入方程②整理有

                 v=
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19.解：(1)由mg=G
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将R日=110R地，M日=333000M地代入可得
[image: image44.wmf]地
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≈27～28

(2)频率为γ的光子在质量为M、半径为R的星体表面的引力势能

EP=-
[image: image45.wmf]2
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当hγ＜
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时，星体演化为黑洞

所以临界半径RＣ=
[image: image47.wmf]2
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GM

。

(3)103
20.解：ab棒向cd棒运动时，两棒和导轨构成的回路面积变小，磁通量发生变化，于是产生感应电流。ab棒受到与运动方向相反的安培力作用做减速运动，cd棒则在安培力作用下做加速运动，在ab棒的速度大于cd棒的速度时，回路总有感应电流，ab棒继续减速，cd棒继续加速。两棒速度达到相同后，回路面积保持不变，磁通量不变化，不产生感应电流，两棒以相同的速度v做匀速运动。

(1)从初始至两棒达到速度相同的过程中，两棒总动量守恒，有mv0=2mv
根据能量守恒，整个过程中产生的总热量

Q=
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(2)设ab棒的速度变为初速度的
[image: image53.wmf]4
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时，cd棒的速度为v′，则由动量守恒可知
mv0=m
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此时回路中的感应电动势和感应电流分别为

ε=(
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v0-v′)Bl      I=
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此时cd棒所受的安培力F=IBl。cd棒的加速度a=
[image: image57.wmf]m
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由以上各式，可得a=
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21.解：以被活塞a、活塞b所封闭气体为研究对象。

(1)第一阶段为等容变化。

初态(状态1)取小活塞b为研究对象，利用力的平衡条件，

气体的初态压强  p1=p0-
[image: image59.wmf]b

b

S

g

m

=0.8×105Pa                                    ①

T1=250K

末态(状态2)分别取活塞a、b为研究对象，利用力的平衡条件，

活塞a:p0Sa+mag+F=p2Sa                                                     ②

活塞b：p0Sb+F=mbg+p2Sb                                                    ③

由②、③得：p2=1.6×105Pa

由查理定律
[image: image60.wmf]1
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得：

T2=2T1=500K                                                           ⑤

(2)分析可知，第二阶段为等压变化，此过程中，气体体积增大一倍，即V3=2V 2        ⑥

由
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T3=2T2=1000K                                                               ⑦

(3)第三阶段为等温变化，体积又减小了一半，即V3=2V4                         ⑧

由玻意耳定律：p3V3=p4V4   得：p4=2p3=3.2×105Pa                              ⑨

取活塞a、b作研究对象，利用力的平衡条件可求出：

              F=(p4-p0)(Sa-Sb)-(ma+mb)g                                 ⑩

F=320N

22．质点从半圆弧轨道做平抛运动又回到A点，设质点在C点的速度为vC,质点从C点运动到A点所用的时间为t，在水平方向

                               x=vCt                                  ①

竖直方向上2R=
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gt2                                                                                                          ②

解①②有   vC=
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对质点从A到C由动能定理有

WF-mg·2R=
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                                                           ④

解WF=mg(16R2+x2)   8R                                                      ⑤

(2)要使F力做功最少，确定x的取值，由WF=2mgR+
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知，只要质点在C点速度最小，则功WF就最小，就是物理极值。若质点恰好能通过C点，其在C点最小速度为v，由牛顿第二定律有

mg=
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,则v=
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由③⑥有
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,解得x=2R时，

WF最小，最小的功WF=
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(3)由⑤式WF=mg(
[image: image77.wmf]R

x

R

8

16

2

2

+

)

而F=
[image: image78.wmf]8

1

mg(
[image: image79.wmf]R

x

x

R

+

16

)

因
[image: image80.wmf]x

R

16

＞0，x＞0，由极值不等式有

当
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时，即x=4R时
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